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Probleme 22 eR soalra ’

A.1. Préciser (sans justifier) les valeursde f (1), f'(2) et f'(2).
f)=1 ; f'(M) =1 puisque le coefficient directeur de la tangente au point d’abscisse 1 est égal a 1
f'(2) =0, puisque la tangente au point d’abscisse 2 est parallele a I’axe des abscisses

2. f()=alnx+bx+< ; f(x)= —+b—i2
X X
3. Exprimer f(1), f'(1) et f'(2)en fonction des nombres réelsa, b etc

f)=alnl+bxl+S=bsc : f1)= —+b—£—a+b ¢. f(2)=24p-L_ B p_C_2axdb-c

1 12 2 22 2 4 4

' . 2a+4b—c
4. f()=1<b+c=1; f(l):1<:>a+b—c:1f(2):0<:>T 0 < 2a+4b-c=0et on obtient
b+c=1 b+c=1 b=-3
R a+2b=2 x2
le systeme Ja+b-c=1 .<a+b-c=1 < <Jda=2-2b=2-2(-3)=2+6=8.
2a+5b=1

2a+4b-c=0 |2a+4b-c=0 c=1-b=1-(-3)=1+3=4

5. f(x)=8In x—3x+i
X

B. 1. f(x):x( ginX 5. —J lim x=-+00 : fim ™% _0 - |im izzo ,donc lim (s'”—x—3 —2j=—3

X X2 X—>+00 X—+0 X X—>+0 ¥ X—>+00 X X

et lim f(x)=—o0

X—>+00

2. lim=3x2=0 : lim =+ : limxInx=0 et Iim(8x|nx—3x2+4)=4. lim f (x) = 400 .

x—0 x—0 X x—0 Xx—0 x—0
x>0 x>0 x>0 x>0 x>0
2
3.a f(x)=2-3 42=8X_3)2( 4 or (3x—2)(2— X) = 6x—3x% — 4+ 2x=—3x% +8x— 4 ,doncf'(x)z(gxz—)z(zx)
X X X X
0 2/3 2 +00
() ~ 0 + 0 -

0 1,54
1 \ 0,76 / o~

b. La fonction est strictement décroissante sur I’intervalle [2;+oc[, elle est aussi strictement décroissante sur
I’intervalle [4;5] = [2;+o[, or f(4)~0,09 et f(5)~—-1,324 de plus 0<[f (4); f(5)], donc d’apres le
théoréme de valeurs intermédiaires I’équation f (x) = 0 admet une solution unique « telle que f(«)=0
et a €[4;5].

c. a I’aide de la calculatrice ona: f(4,07)=0,0019 et f(4,08)~-0,01, donc 4,07 <« <4,08.

BX+4) g g —gnx+8+2_8-3x=8Inx—3x+ 2= f(x)
X X X

C.1. F(x):(8x+4)|nx—8x—§x2 : F'(x)=8Inx+

,par conséquent F (x)est une primitive de f(x) sur ]O;+oo].

2. A:U3 f(x)deu.a: ax[FOO =4[F(3)- FO]
1

F(3)=(8x3+4)In3— 8><3—§><9 28In3—7—25 et F(3)=(8x1+4)In1— s—g_o—%

A= 4[28I 3—§+%}:4[28I 3—%}:4(28In3—28)cm2z11,05cm2

Probleme 23
Partie A

1 g(x)=x*+3x—4+4Inx

lim(x2+3x-4)=-4 ; lim4Inx=4limInx=—-co, donc lim g(x) = —oo
x—0 x—0 x—0 x—0
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lim (x2+3x—4)= lim x* =+o0 et lim 4Inx=4 lim Inx=+o0, donc lim g(x) =+
X—>+00 X—>+00 X—>+00 X—>+00 X—>+00

2. Soit g' la dérivée de g. g'(x) = 2x+3+izw
X X

3. g'(X) est du signe de 2x2 +3x+4, calculons les racines de ce polynoéme :

A=b%?—4ac=32-4x2x4=9-32=-23<0, donc 2x°+3x+4 n'a pas racine et reste toujours strictement
positif, ( prendre le signe de a =2) par conséquent g'(x) > 0sur ]0; + o[, il en résulte que g est croissante
sur]0; +oof
4.9(1)=1+3-4+4In1=0 doncg(x)<0sur]0;1fet

g(x) >0 sur ]1;+ col.

X 0 1 +00
X 0 1 +® (x) + +
9(9) -0« :
Partie B 0 Al
1. a. limite de fen + o, 9(x) /
41In x —°
f(X)=x+3Inx-
lim 3Inx=3 lim Inx=+o0 ; lim x=+ao et lim 4% _4 fim NX_¢
X—>+00 X—>+00 X—>+00 X—>+00 X X—>+0 X
Donc lim f(X)=+ow
X—>+00
b. lalimite defen0; f(x):x+(3—£jlnx ; x+(3—£jlnx:x+3ln X_4Inx = f(x)
X X X

Iim_—4:—oo:> lim (3—£]:—oo et limInx=—o ,donc lim (3—£]IHX:+oode plus limx=0
x—0

x—0 x—0 X

x—=0 X x—0 X

On peut en déduire que la droite d'équation x = 0 est asymptote a (C)

2. a. Pour tout x strictement positif : f(X) =x+3Inx— 4Inx
|
1 iz
“xx=Inx
f'(x)=1+§—4x—2=1+§—41_'2nx
X X X X
. X2 +3x—4(1-Inx) x*+3x—4+4Inx g(x)
Fi(x) = 2 - 2 T2
X X X
b. f'(x) est du signe de g(x) dont le signe a été trouveé
Partie A 4.
c. f()=1+3Inl- 4InT1:1
+00 Y
() - 0 + ‘o4

£ (%) T~ /
1

3. On rappelle que pour tout x de l'intervalle ]0;+o[, f(X)=x < x+(3—£] Inx=x< (B—EJ Inx=0
X X

3—5:0 et Inx=0 <:>x:ﬂ ou x=1,donc S:{l;ﬂ}.
X 3 3

4. voir graphique
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5. La droite d'équation y = x coupe la courbe (C) en deux points de coordonnées (1;1)et (4/3;4/3)

Partie C
2

1. F(x):%x2—3x+3xlnx—2(lnx)2 ; F'(x):x—3+3|nx+3—2><2|n—X etona:

X
F'(xX)=x+3Inx— 4Inx = f(x). donc F est une primitive de f sur I'intervalle ]0;+oo][.
2. a
b jef(x)dx—[F(x)]e—F(e)—F(1)—§—3e+3e|ne—2(|ne)2—(1—3]— € .5 (€, —1(e2+1)
! 1 2 2 2 2] 2 2) 2

lu.a=3%*=9cm? , donc A:Qx%(ez+1):%(e2+1)cm2z37,75cm2

Probleme 24
| ) Etude d'une fonction auxiliaire g
2 2x%+2

1) g'(X)=2x+—=
X X

2) g'(x) >0 comme somme de deux expressions strictement positive sur ]0; + ca[ donc g est strictement
croissante sur ] ]0;+oof .

3) Résolution de I'équation g(x) = 0.

a) g)=1-4+2In1=-3<0 et g(2)=22-4+2In2=2Inn2>0. g est strictement croissante sur [1; 2],
g est dérivable sur [1;2] et g(1) <0< g(2) , donc I'équation g(x) = 0 posséde une solution unique « sur
I'intervalle [1;2].

b) g(1,70) <0<g(1,71)donc 1,70 < a¢ < 1,71

4) On en déduitque g(x) <Osur]0;a [etg(X)>0sur]a;+ eo[etg(a)=0

I1) Etude de la fonction f

1) La droite d'équation x = 0 est asymptote a la courbe C

Iim(x—l):—l; Iim§:+oo lim=2Inx==2limlIn x =+ et |im£=+oo,

x—0 x—0 X x—0 x—0 x—0 X
. —2Inx . .1 . .
lim =-2limInxxlim ==+ , et on a finalement lim f (x) =+
x—0 X x—0 x—0 X x—0
. . o . .2 . =2Inx . Inx
2) a) Déterminer la limite defen +co. lim (x—1)=+c0 ; lim ==0et lim =-2 lim —==0
X—>+00 X—>+0 X X—>+00 X X—40 X
lim f(x) =40
X—>+00
2 2Inx . 2 . —=2Inx . Inx
b) h(x)=f(x)-(x-1)=—- ; lim —==0et lim =-2 lim —=0
X X—>+00 X X—>+00 X X—+0 X

Donc lim [ f(x)—(x-1)]=0

0 F(x) = x—1e 22X _
X X

et son ordonnée est e —1( en remplacant x = e dans I'équation de D, on trouve y=e-1)
2 2Inx 2(1-Inx
d) h(x)=f(X)—(x-1) =—- = ( )
X X X
1-Inx>0 sietseulementsi Inx<1soit x<e.
Conclusion : sur l'intervalle ]0;e] , la courbe C est au dessus de la droite D .

sur l'intervalle [e ; + eo[ la courbe C est en dessous de la droite D
3) Etude des variations de f.

0< Inx=1< x=e .donc l'abscisse du point d'intersection de C et D est e

, f(X)—(x-1) estdusignede 1-Inx,

1
) 2;xx—lnx_1 2 21_|nx_x2—4+2lnx_g(X)
P

a) fi(x)=1-
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b) f'(x) est donc du signe de g(x) , on en déduit les variations de f :

X 0 a +o

f'(x) _ 0 +

00 W o—0 | =
0

4) On note T la tangente a la courbe C au point d'abscisse e2.

oo e'—4+2Ine? e*-4+4Ine
f'(e?) = = _ = ~1

le coefficient directeur de la tangente T est le méme que le

coefficient directeur de la droite D soit 1.

5)
I11) Calcul d'une aire
2
1)H(x):X7—x+2In x—(Inx)? : H '(x):x—1+g—2|nx
X X
donc H est une primitive de la fonction f sur l'intervalle ]0;+ ca[.

2)
a) voir figure

0) 5= [ f(dx=| X—x+2Inx—( ] _[€ et 2meqney (114 21— (n1y
) _L (x)dx = 7—x+ nx—(Inx) _?—e+ ne—(ne)—E—+ nl-(Inl)

i
2 2

S= e——e+2|ne—(|ne)2—(£—1+2In1—(ln1)2) & i3 ua
2 2 2 2

c) valeur décimale approchée de cette aire, arrondie au mm2 ( 2 chiffres aprés la virgule )
I’'unité d'aire est 4 cm2 on a S = 9,90 cm?

Probleme 25

Partie A : Etude d'une fonction auxiliaire

Soit g la fonction définie sur l'intervalle ]0; +oo[
par: g(x) = x?—1+Inx .

2
1. g'(x):2x+£: 2x”+1
X

,pour X €]0;+oo[ ; 2x*+1>0 et l>0 ,donc g'(x) >0 .onendéduit que la
x g

fonction g est croissante ( strictement ) sur l'intervalle ]0; +oo[ .
2.9(1)=12-1+In1=0
en utilisant le fait que la fonction g est strictement croissante sur ]0;+oo[ et g(1) = 0 on en déduit le
signe de g(x) pour x appartenant a I'intervalle ]0;+oo[ :
X 0 1 +00
gw)“l - 0+

Partie B
2. La courbe C passe par le point de coordonnées (1 ; 0) et qu'elle admet en ce point une tangente
horizontale, f(1) =0

1-Inx
X2

1 f'(x)=a-

1-In1
et f'(1) = 0soit: f(l):0<:>a+b—|nT1:a+b:0; f')=a- z =a—-1=0Donc a=1etb=-1et
enfin f(x):x—l—ln—x
X
Partie C : Etude de la fonction f
1.a f(x):x—l—ln—x ;lim(x-1)=-1; limInx=—co et Iim£:+oodonc
X x—0 x—0 x—0 X
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In x 1 .
lim 2 — lim In xx lim = = 0 donc lim f(X) =+
x—0 X x—0 x—0 X x—0

la droite d'équation x = 0 est asymptote a la courbe C
b. lim (x-1)=+o0 et lim In—X:O etona: lim f(x)=+o0

X—>+00 X—+0 X X—>+00
1-Inx _x*-1+Inx _ g(x)

X2 G X2
b. f (x) est du signe de g(x) sur 0 ; + o[, on en déduit les variations de f :

1 4o

f '(X) 0o +

W W = —

c. 0 est le minimum absolue de la fonctlon f sur son ensemble de définition on f(x) =0 pour tout réel x
appartenant a l'intervalle ]J0 ; + cof .
3. On considére la droite D d'équationy = x - 1.
a F(0—(x=1)=—1"X ¢ lim [0~ (x-D]=~ lim Inx_o
X X—+0 X
donc la droite d'équation y = x - 1 est asymptote oblique a la courbe C au voisinage de +w.

b. Etudions le signe de f(x)—(x—1) d'apres a. il est du signe de
—Inx soit:

2.0 f'(x)=1-

—Inx >0 équivaut a Inx <0ou encore Inx<Inlsoit x<1: P/-/
si X<lalors f(x)—(x-1)>0doncsurl'intervalle]0;1[, la /-/
courbe C est au dessus de I'asymptote D. /C/
si x>1 alors f(x)—(x—-1)<0doncsur l'intervalle ]1; + o[, la //

courbe C est au dessous de I'asymptote D.
Six =1, lacourbe C et la droite D se coupent en un point de
coordonnées (1; 0)
C.
Partie D : Calcul d'aire

la H(X)Z(MX)2 ' H =u? avec u=Inx et u':i,
X

2Inx

H'=2u'u etona: H'(x)=

b. une primitive de la fonction f sur I'intervalle ]0 ; + o[ est
2

la fonction F définie par: F(x) = X?— x—%(ln X)?

2.a. b
2

S= jf(x)dx [FX]; = {—Z—x——(lnx) l{%—e—%(lne)z—(%—1—%(ln1)2ﬂ=(%z—e]u.a

2
lua=4cm2= A= 4(%—e] =(2e2-4e)cm?



